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1 Обща информация 

1.1 Възложител 

 

Възложител по настоящия проект е Национален център за информация и 

документация - юридическо лице на бюджетна издръжка, второстепенен разпоредител 

с бюджетни кредити към министъра на образованието и науката, със седалище София, 

бул. „Д-р Г. М .Димитров“ № 52А. 

Националният център за информация и документация е първоначално създаден с 

Постановление № 275 на Министерския съвет от 30 декември 1992 г., едновременно с 

ликвидацията на ЦИНТИ. Той е бил второстепенен разпоредител с бюджетни средства 

към министъра на икономиката, като предметът му на дейност е бил „да осигурява, 

комплектува, съхранява, обработва и разпространява информация и документация за 

най-новите научни и технологични постижения в други страни във всички области на 

индустриалното производство и да представлява Република България в международни 

организации по предмета на своята дейност”. 

С Постановление № 113 от 28 май 2004 г. Министерският съвет трансформира 

НАЦИД във второстепенен разпоредител с бюджетни кредити към министъра на 

образованието и науката и дефинира още по-детайлно неговия статут и функции, по-

късно допълнени с Устройствения правилник от 2012 г. Съгласно сега действащия 

Устройствен правилник, основните функции на НАЦИД са:  

 Събира, съхранява, обработва и разпространява информация и документация за 

постиженията в образованието, науката, технологиите и иновациите, като 

подготвя продукти в печатна и/или електронна форма; 

 Предоставя на Министерството на образованието и науката библиографска и 

аналитична информация за хармонизирането на нормативната уредба със 

законовата рамка на Европейския съюз.  

 Осъществява дейности по разпространението на програмни продукти на 

международни организации. 

 Създава и поддържа електронна информационна база данни на български и на 

английски език, съдържаща списъка на регулираните професии в Република 

България и условията за достъп и упражняването им, както и информация, 

свързана с регулираните професии в другите държави – членки на Европейския 

съюз.  

 Изпълнява функциите на Национален информационен център за академично 

признаване и мобилност по смисъла на чл. IX.2 от Конвенцията за признаване на 

квалификациите, отнасящи се до висшето образование в Европейския регион 

(Ратифицирана със закон, ДВ, бр. 25 от 28.03.2000 г.), като:  
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o предоставя на страните по Конвенцията, на чуждестранни висши 

училища и чужди граждани информация за системата на висшето 

образование в Република България;  

o събира, обобщава и предоставя на компетентните национални органи, 

висши училища и граждани информация за системите на висше 

образование в страните по Конвенцията;  

o подпомага информационно Съвета по академично признаване;  

o при поискване информира български и чуждестранни институции и 

граждани за държавните изисквания за признаване на висше образование, 

придобито в чуждестранни висши училища.  

o предоставя библиографска и аналитична информация за хармонизирането 

на нормативната уредба със законовата рамка на Европейския съюз по 

заявка от страна на Народното събрание, Администрацията на 

президента, Министерския съвет и други министерства и ведомства. 

 Изпълнява дейностите, свързани с работата по обслужване на Информационната 

система на вътрешния пазар (IMIs) на Европейското икономическо пространство 

(всички държави от Европейския съюз, както и Исландия, Лихтенщайн и 

Норвегия) във връзка с прилагането на Директива 2005/36/ЕО на Европейския 

парламент и на Съвета относно признаването на професионални квалификации 

(ОВ L 255 от 30.09.2005 г.). Функциите на НАЦИД във връзка с поддържането 

на IMI включват:  

o да изпълнява ролята на точка за контакт по чл. 94, ал. 2 на Закона за 

признаване на професионални квалификации; 

o да бъде делегиран координатор по Директива 2005/36/ЕО за признаване 

на професионални квалификации в рамките на Информационната система 

на вътрешния пазар (IMIs). 

o да изпълнява функциите на помощен център по смисъла на чл. 57б от 

Директива 2005/36/ЕО на Европейския парламент и на Съвета относно 

признаването на професионалните квалификаци. 

 Организира процедурата по признаване на придобито висше образование в 

чуждестранни висши училища с цел улесняване на достъпа до пазара на труда, 

както и за други цели, когато заявителят има правен интерес. 

 Издава удостоверения, свързани с придобита професионална квалификация на 

територията на Република България, необходими за достъп или за упражняване 

на регулирана професия на територията на друга държава членка, когато 

придобитата професионална квалификация е по професия, която не е регулирана 

на територията на Република България.  
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На НАЦИД са възложени нови дейности, свързани с изпълнение на  

Националната стратегия за развитие на педагогическите кадри 2014 – 2020 г. Една от 

тези дейности е изграждането през 2016 г. на информационен портал „Национална 

педагогическа мрежа”, включен в Националния план за изпълнение на Стратегията за 

развитие на педагогическите кадри.  

1.2 Текущо състояние 

1.2.1 Правна и стратегическа рамка 

Изпълнителят следва да се съобрази като минимум със следната правна 

стратегическа рамка при изпълнението на предмета на обществената поръчка, както 

следва: 

o Национална стратегия за развитие на педагогическите кадри, май 2014г.; 

o Национален план за изпълнение на дейностите по национална стратегия 

за развитие на педагогическите кадри (2014-2020); 

o Закон за професионалното образование и обучение; 

O Закон за висшето образование; 

O Закон за народната просвета от 1991г.; 

O Закон за физическото възпитание и спорта; 

O Закон за предучилищното и училищното образование; 

O Наредба № 5 от 29 декември 1996 г. За условията за повишаване 

квалификацията на педагогическите кадри в системата на народната просвета и реда за 

придобиване на професионално-квалификационни степени; 

O Наредба № 2 за професионалната правоспособност и квалификацията на 

спортно-педагогическите кадри (загл. Изм. - дв, бр. 38 от 2014 г.); 

O Инструкция № 2 от 29 юли 1994 г. За изискванията за заемане на 

длъжността "учител" или "възпитател" съобразно придобитото образование, 

професионална квалификация и правоспособност 

 

Забележка: Изброяването на актовете не е изрично и ограничително. В случай че 

в хода на изпълнението на предмета на настоящата обществена поръчка, изпълнителят 

установи приложимостта на други нормативни актове или стратегически документи 

или бъдат приети нови, или изменени действащи актове, същите следва да бъдат 

съобразени в актуалните им редакции по времето на изпълнението на предмета на 

обществената поръчка. 

1.2.2 Налична информационна и технологична инфраструктура 

В резултат на изпълнение на поредица от проекти, към настоящия момент 

НАЦИД разполага със съвременна и хомогенна технологична инфраструктура, 
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изградена изцяло на базата на виртуални машини, работещи върху собствен сървърен 

клъстер с виртуализационна среда. Виртуалните машини работят със сървърни 

операционни системи Windows 2012. 

Софтуерната архитектура  включва набор от стандартизирани и съвместими 

WEB-базирани Java-сървърни приложения и е базирана на изцяло на безплатни 

платформи и технологии с отворен код: 

Liferay 6.2.2 – портална платформа, представляваща ядрото на единната 

информационна среда, осигуряваща входна точка за всички софтуерни компоненти, 

достъпни от външни и вътрешни потребители, както и редица технологични услуги 

като управление на потребители, единен вход в системата (sssingle sign-on), средства за 

колаборация между потребителите и др. 

Java Enterprise Edition (EE) 7 – технологична платформа и език за 

програмиране;  

Apache Tomcat 7 – сървър за приложения, включващ цялата среда за 

изпълнение на приложенията, достъп до данните, среда за изпълнение на WEB-services; 

PostgreSQL 8.1.5 Certified version – система за управление на база данни 

(СУБД); 

Eclipse JEE - интегрирана среда за разработка и тестване на Java-приложения. 

Поради така избраните платформи, НАЦИД няма да се нуждае от доставка на 

лицензи, и заплащане на такси за годишна поддръжка. 

Общата архитектура на единната информационна среда на НАЦИД е показана 

на следващата фигура. На нея са изобразени съществуващите логически компоненти и 

интеграции между тях: 
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Показаната на горната фигура архитектура е условно разделена на две главни 

части: 

 Фронт-офис: включва всичко, което е достъпно за външните потребители 

посредством Интернет.  
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 Бек-офис: включва базова функционалност на АИС и инструментариум за 

обработка на постъпилите по електронен път заявления за 

административни услуги. 

Въпреки че порталът, който ще бъде разработен в рамките на настоящия проект, 

е съвсем отделно приложение и не се очаква да има каквато и да било връзка с Портала 

за електронни услуги, на ниво технологична рамка и софтуерна архитектура се изисква 

съвместимост и унификация с цел улесняване на техническата поддръжка и бъдещо 

развитие и в съответствие с възприетите в НАЦИД принципи и правила за развитие на 

информационните технологии. 

1.3 Цели на проекта 

Целта на проекта е изграждане на съвременно портално решение в подкрепа на 

квалификацията и ученето през целия живот за следните целеви групи: 

директор/заместник-директор, учител, възпитател, психолог, педагогически съветник, 

логопед, корепетитор/хореограф, треньор по спорт, ръководител на направление ИКТ, 

за достъп до национални и световни информационни ресурси в сферата на 

образованието и изграждане на национална мрежа за обмен на добри педагогически 

практики. 

Създаването на този портал, първоначалното му попълване и постоянното 

поддържане на богато и актуално съдържание ще създаде съществени предпоставки за 

неформално учене и постоянно развитие на целевите групи. В основата на неговото 

изграждане ще бъдат ресурсите на единствената специализирана педагогическа 

библиотека, която понастоящем функционира в структурата на НАЦИД, както и 

множество външни източници. 

Информационното съдържание на портала ще включва структурирана 

информация за лицензираните обучители и учебните програми, за най-новите 

български и чужди публикации, за водещия международен опит, ще предлага достъп до 

чуждестранни бази данни, до информационни ресурси с отворен достъп и до пакет от 

информационни продукти и услуги за удовлетворяване на индивидуални или групови 

специфични информационни потребности за учене. Изграждането на портала ще се 

базира на проучване на реалните информационни потребности на педагогическите 

кадри. Порталът ще има функционалности, които ще позволяват ползването на 

предлаганите услуги в онлайн режим.  

2 Предпоставки 

Изпълнението на настоящата поръчка ще се базира на следните предпоставки, 

съществуващи в НАЦИД в резултат на по-рано извършени дейности: 

Извършен е анализ и проучване на реалните информационни потребности на 

педагогическите кадри. Важни резултати от този анализ, които трябва да бъдат взети 

предвид при проектирането на портала, са: 
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 идентифицирани заинтересовани страни – количествен и качествен анализ, 

който трябва да бъде взет предвид при проектирането на структурата на 

базата данни в частта й управление на структурни единици, идентичности, 

профили. 

 идентифицирана и структурирана (по тематични области и по 

заинтересовани страни) тематика, представляваща интерес за 

заинтересованите страни; 

 идентифицирани информационни източници, които представляват интерес за 

заинтересованите страни; 

 идентифицирани услуги по подготовка на информационни материали от 

страна на НАЦИД, които биха представлявали интерес за заинтересованите 

страни. 

3 Обхват на поръчката 

Настоящата поръчка обхваща проектиране, разработка и внедряване на 

информационен портал „Национална педагогическа мрежа“, който да предлага: 

 единен вход към широк диапазон от различни видове услуги,  

информационно съдържание и систематизирани препратки към други 

източници, необходими за повишаването на квалификацията на 

педагогическите специалисти чрез формално обучение в системата за 

повишаване на квалификацията; 

 методология и технология за структуриране и индексиране на информацията 

по различни критерии, съчетана с възможности за пълнотекстово търсене, с 

цел максимално богати възможности за преглед по области и раздели, както 

и за търсене по по-сложни комбинации от критерии; 

 информация за над 350 обучителни институции с техни актуални курсове и 

програми, както и информационна връзка с тях за регулярно публикуване на 

техни материали (програми и информационно съдържание) в портала; 

 възможности за създаване на потребителски профили и персонализирано 

съдържание за над 90 000 потенциални потребители на портала – 

педагогически специалисти; 

 информационни услуги по изготвяне на тематични подбори по  теми, които 

ще бъдат заявявани от потребителите и изпълнявани от НАЦИД; 

 функционалности по поддържане на специализирани блогове и форуми за 

педагогическите кадри, за обсъждане на актуални въпроси и активен обмен 

на добри практики; 

 функционалности за предоставяне на обратна връзка за стратегически и 

управленски нужди: проучване на нуждите и актуалните проблеми на 
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педагогическите кадри, събиране на статистики за използваемостта на 

материалите и активността на потребителите. 

В обхвата на проекта е включена и миграция на данни от наличната в НАЦИД 

специализирана педагогическа библиотека съгласно формулираните по - горе 

предпоставки. 

Разработката на портала трябва да бъде извършена съгласно описаните в 

следващите два раздела функционални и технологични изисквания. 

4 Функционални изисквания 

Целта на настоящия проект е разработка и внедряване на портално решение, въз 

основа на което да бъде реализирана и поддържана цялостната структура и съдържание 

на информационния портал „Национална педагогическа мрежа“, съгласно изложените в 

настоящия раздел функционални изисквания. 

Разработката трябва да отговаря на следните функционални изисквания: 

4.1 Публична част на портала 

Изпълнителят на настоящата поръчка трябва да предложи графична и 

структурна концепция за публична част на портала, достъпна в Интернет 

пространството без необходимост от автентификация. Тя трябва да съдържа обща 

информация за портал и регистрираните в него обучителни институции, както и 

популярна информация на педагогическа тематика, която би представлявала интерес за 

широката общественост. 

Съдържанието на публичната част трябва да се поддържа посредством системата 

за управление на съдържание, описана по-нататък. 

4.2 Поддържане на информация и под-сайтове на обучителни институции 

Порталът трябва да съдържа функционалност и структури в базата данни за 

въвеждане на обучителни институции, с техните подробни административни данни, 

предлагани курсове и програми. За целта порталното решение трябва да притежава 

софтуерен инструментариум за: 

 Дефиниране на организационни структури и под-сайтове, всеки от които да 

може да се управлява самостоятелно или централизирано. 

 Задаване на права на достъп до под-сайт, отделна страница, елемент от 

страница или конкретен елемент от информационното съдържание в базата 

данни за различни потребители, роли и структурни звена от организацията. 

Тази информация трябва да е обособена в определена област (под-сайт) на 

портала, достъпна през основния портал. Обучителните институции трябва да имат 

възможност да публикуват свои информационни материали в обособените си под-

сайтове, чрез средствата на системата за управление на съдържание, описана по-

нататък. 
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Под-сайтовете трябва да се подчиняват на заложена обща логика и принципи на 

портала. 

4.3 Вътрешен портал 

Наред с публичната част на портала и под-сайтовете на отделните обучителни 

институции, които ще могат да се поддържат в порталната среда, трябва да се предвиди 

специална част на портала, достъпна само за регистрирани потребители. Тази вътрешна 

част ще се нарича Вътрешен портал и може да има съвсем различна структура в 

сравнение с публично достъпния портал.  

Вътрешният портал ще съдържа документи, ресурси за сваляне, включително 

инсталационни пакети на различни софтуерни приложения за регистрираните 

потребители, както и достъп до вътрешни Уеб-базирани приложения. 

Редът и условията за регистриране в портала и предоставяне на права на достъп 

до едни или други функционалности и части от информационното съдържание на 

вътрешния портал, ще се определя от НАЦИД. Очакваният брой на регистрираните 

потребители е възможно да достигне и надхвърли 90 000.  Функционалностите на 

портала във връзка с тяхната регистрация и управление, трябва да се извършва 

съгласно описаните по-нататък изисквания за управление на потребители. 

4.4 Управление на потребители 

Порталът трябва да притежава функционалност за управление на потребители 

(идентичности) и услуги по автентификация и идентификация, базирани на утвърдени 

стандарти (CAS или аналогични), гарантиращи сигурност на достъпа до 

информационното съдържание и различните функционалности на портала.  

Функционалността по управление на потребителите трябва да поддържа: 

 Регистрация на потребител през портала; 

 Регистрация на потребител от администратор на портала; 

 Дефиниране на потребителски групи, права и роли на потребителите; 

 Асоцииране на структурни звена/под-сайтове с потребителски групи и роли; 

 Управление на достъпа до под-сайтове и страници на базата на 

потребителските роли и права; 

 Персонализиран достъп за регистрирани потребители на портала. 

Услугите по автентификация и идентификация трябва да са реализирани с добре 

обособен програмен и документиран интерфейс, достъпен и за външни за портала 

приложения, като по този начин реализират концепцията за единен вход (Single sign-on) 

и пълноценна интеграция на външни приложения (например електронни 

административни услуги) към портала. 
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4.5 Управление на съдържанието 

В идеологията на порталното решение трябва да бъдат заложени принципи, 

които да позволяват лесна поддръжка на информационното съдържание с минимум 

усилия и с минимум познания в областта на графичния дизайн и интернет-

технологиите. При това, на външните потребители на Интернет-портала трябва да се 

предостави ясна, добре подредена и удобна структура и подреждане на информацията 

по начин, който да им позволява интуитивно да намират и обхващат цялата търсена 

информация, което ще повиши използваемостта на сайта. 

Функционалността за управление на съдържанието трябва да позволява на 

оторизирани потребители и администратори да актуализират информационното 

съдържание, като предоставя възможности за: 

 Дефиниране на шаблони на страници, които съдържат в себе си графично 

оформление, стилове, статична част (header, footer, изображения, разделители 

и др.) и динамична част, която динамично да се запълва с конкретно 

съдържание, генерирано от базата данни. За дефиниране на шаблони, 

предлаганото решение трябва да притежава интуитивен инструментариум 

(WYSIWYG редактор) за редактиране и оформление на WEB страници; 

 Инструментариум за дефиниране на структурата на сайта чрез йерархично 

подредени страници; 

 Софтуерни компоненти, предназначени за вграждане в страниците, които да 

извличат съдържание от базата данни и да го визуализират в страниците от 

йерархията на сайта, създадени по зададени шаблони; 

 Възможности за вграждане на мултимедийно съдържание, включително 

видео-клипове, които да могат да се преглеждат в самата страница, или да се 

свалят от нея. 

 Възможности за задаване на дата и актуалност на информацията - всички 

статии и документи, достъпни на сайта, трябва да имат заложена датата, на 

която са били качени в сайта. Ако има по-нова версия на документа, това 

трябва да бъде обозначено. 

 Възможност за визуализация на интерактивна карта с обучителните 

институции по региони, с възможност за преглед от нея на адресите и 

контактите на отделните звена. 

 Възможност за търсене в цялото съдържание, въведено посредством 

системата за управление на съдържание (без търсене в прикачените 

файлове). За целта трябва да има специално предвидено поле за бързо 

търсене, в което потребителят да може да въведе една или повече ключови 

думи или фрази с цел лесното намиране на определена информация. След 

валидиране на въведения от него текст, потребителят ще получи списък от 

резултати, свързани с текущото търсене.  Главните и малки букви трябва да 

бъдат без значение при търсенето. Трябва да се предвиди възможност и за 
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разширено търсене, с допълнителни критерии като период на публикуване, 

търсене само в конкретни рубрики и други, които ще бъдат установени в 

рамките на анализа. 

4.6 Управление на публикациите 

Наред с гъвкавите възможности за дефиниране и поддържане на цялостното 

информационно съдържание на страниците на целия портал, трябва да се предвиди 

специален модул за публикуване на новини и актуални събития. За целта порталното 

решение трябва да включва: 

 Инструментариум (потребителски интерфейс), предназначен за оторизирани 

потребители, които да създават съдържание и да го съхраняват в базата 

данни за последващо визуализиране в предварително дефинираните 

страници на портала.  

 Този инструментариум трябва да съдържа елементи на работен процес, с 

различни операции по въвеждане, проверка, потвърждаване и публикуване 

на информация в сайта от потребители с необходимите права на достъп. 

4.7 Електронно заявяване на информационни услуги 

Порталът трябва да предоставя на регистрираните потребители функционалност 

за заявяване на информационни услуги по изготвяне на тематичен подбор на 

информация по дадена тема, които ще бъдат изпълнявани от НАЦИД. 

Поради естеството на портала, тези услуги няма да бъдат административни. Но 

от технологична и практическа гледна точка, начинът на използване на тези услуги 

трябва да бъде функционално и технологично унифициран с електронната реализация 

на административните услуги по изготвяне на аналитични продукти, предоставяни от 

НАЦИД. 

Електронната форма за заявяване на услугата трябва да съдържа: 

 Данни за заявителя (извличат се автоматично от потребителския профил в 

портала); 

 Тема; 

 Ключови думи и изисквания по темата; 

 Език на публикация на източниците (възможност за избор между фиксиран 

списък от езици). 

Начинът на доставяне е по електронен път, в обособена за целта 

функционалност, в персонализирания интерфейс на портала. 

По преценка на редактор (упълномощен потребител в НАЦИД), определени 

теми и резюмета от изготвени информационни материали могат да се публикуват в 

анонимизиран вид в публичен раздел на портала от вида „Въпроси и отговори“. 
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4.8 Средства за колаборация (форуми, блогове) 

От технологична гледна точка форумите и блоговете са уеб приложения, в които 

потребителите сами генерират съдържанието, поставят за обсъждане интересни теми, 

водят дискусии, създават социални контакти.  

Форумите трябва да бъдат два вида: 

 Публични – достъпни за всички потребители в Интернет, за анонимни 

потребители и такива с регистрация само за форума; 

 Вътрешни - предназначени само за вътрешни потребители и няма да са 

достъпни в публичното Интернет пространство. Въпреки това,  участниците 

в тях трябва да могат да са както регистрирани потребители, така и анонимни 

потребители. 

Всеки интернет форум има своите правила, които трябва да бъдат спазвани от 

всеки потребител, за да не бъдат отнети правата му и да бъде изтрит от системата.  

За една голяма общност като педагогическата мрежа – с голям брой обучителни 

организации и индивидуални участници, разпределени на територията на цялата 

страна, със специфични правила за достъп до вътрешните ресурси, настройката и 

внедряването на форум изисква: 

 Модератор: човек, който може да създава нови форуми и теми, има достъп до 

постове, теми и членове на форума и по този начин пази форума „чист” от 

нежеланите неща в дискусиите; 

 Специални потребителски акаунти, от чието име ще бъдат предоставяни 

официални отговори от името на НАЦИД, на поставени във форума въпроси; 

 Повишени изисквания по отношение на сигурност и контрол на достъпа. 

Това важи с още по-голяма сила поради факта, че освен функциите по 

комуникация и споделяне на информация между педагогическите кадри, 

вътрешният форум на националната мрежа ще изпълнява и функциите по 

предоставяне на официална информация по определени въпроси от страна на 

упълномощени служители от администрацията на НАЦИД. 

4.9 Проучване на общественото мнение и удовлетвореността 

Порталното решение трябва да съдържа специализирана функционалност за 

проучване на общественото мнение по конкретни въпроси, касаещи работата на 

Националната педагогическа мрежа и удовлетвореността на потребителите – 

обучителни организации, педагогически кадри и други заинтересовани страни според 

текущите нужди и тематика. Тази функционалност трябва да включва: 

 Възможност за дефиниране на въпроси и групирането им в анкети, 

публикуване и активиране и деактивиране на анкета, задаване на начална и 

крайна дата на активност на анкета.  

http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80
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 Всеки въпрос трябва да има тип, например: избор на една от няколко 

възможности, избор на повече от една от няколко възможности, отворен 

отговор (текст). За всеки въпрос трябва да може да се указва дали да е 

задължителен за попълване или не. 

 За всяка анкета трябва да може да се указва дали е анонимна или не, дали е 

публично достъпна или е само за потребители, получили покана за 

попълването й. 

 Структурирано съхранение на данните от попълнените анкети и възможност 

за статистически справки, включително графични. 

5 Нефункционални изисквания 

5.1 Технологични изисквания 

Системният подход за изграждане на портала предполага поетапно изграждане 

на комплексна портална структура, следвайки обща идеология и принципи. 

Основните принципи при изграждането на портала са: 

 Хомогенност на потребителския интерфейс. Въпреки наличието на различни 

бази данни и съответни интерфейси към тях, дизайнът на потребителския 

интерфейс, начинът на търсене и визуализация на данните трябва да са 

еднотипни. 

 Утвърдени стандарти: С цел независимост и отвореност към бъдещо 

развитие, при изграждането на портала трябва да се използват утвърдени 

стандарти за достъп до данните, за изграждане на бизнес-логиката и 

потребителския интерфейс, за евентуален обмен на данни с други системи. 

Примери за такива стандарти са: SQL, ODBC, .NET, JDBC, Java Servlets, JSP, 

HTML, JavaScript, XML или еквивалентни; 

 Сигурност. Порталът трябва да отговаря на следните изисквания за 

сигурност: 

o Достъпът до отделните страници и компоненти на уеб-приложенията 

трябва да се контролира чрез система за идентификация на 

потребителите с помощта на потребителско име и парола, където е 

необходимо. Всеки опит за достъп до произволна страница от портала 

чрез директно извикване не нейния URL, трябва да проверява за 

необходимите права и да препраща към страницата за 

автентификация, ако е необходимо. 

o Трябва да има административен интерфейс за поддържане на 

системни данни и номенклатури, достъпни само за потребители с 

необходимото ниво на оторизация; 

o Системата трябва да включва мерки за сигурност на данните, която не 

разрешава пряк неконтролиран от системата достъп на клиент до тях, 

копирането им и разрушаването на тяхната цялост; 



С т р .  | 16 

o Подсигуряване на мерки срещу мрежови атаки и източване на 

съхраняваните данни; 

o Осигуряване на защита от използването на автоматизирани средства 

за извършване на действия със системата, които могат да доведат до 

нейното претоварване;  

o Осигуряване на цялостност на данните при многопотребителски 

режим на работа и безпроблемно въвеждане или актуализиране на 

информация от много потребители в един и същ момент; 

o Регистриране и съхраняване на служебна информация за действията 

на потребители, относно въвеждането, промяната и/или изтриване на 

данни; 

o Трябва да се поддържат функции по резервно копиране и 

възстановяване на данните (Backup and Recovery). Копирането на 

данните трябва да се извършва без това да се отразява на нормалното 

функциониране на системата. 

 Производителност. Избраната архитектура и технология трябва да 

позволява едновременната работа на поне 100 потребителя на сайта, 

извършващи поне 20 едновременни заявки към базата с данни и възможности 

за мащабируемост (scalability) по отношение на производителността. 

Порталът трябва да е реализиран като WEB-базирано приложение, изградено 

върху съвременна и перспективна технологична платформа и архитектура, която да 

гарантира неговата жизненост, актуалност и отвореност за пълноценно развитие за 

дълъг период от време. 

Участниците в настоящата обществена поръчка трябва да съобразят своите 

технически предложения и предложената от тях архитектура на портала с наличната 

технологична инфраструктура (описана в раздела с обща информация за Възложителя) 

и да гарантират работоспособност на доработените и новоразработените модули върху 

инфраструктурата на НАЦИД. 

Ако за внедряването и експлоатацията на разработените в рамките на настоящия 

проект компоненти на портала са необходими софтуерни лицензи, участникът трябва 

да обоснове нуждата от тях и цената на тези лицензи трябва да бъде изрично посочена 

като част от общата сума на ценовото предложение. За всички компоненти на 

предложената архитектура, които са стандартен софтуер, трябва да се упомене начина 

на лицензиране, поддръжка и обновяване, прогнозна цена за очакваното време на 

живот на системата. 

Дизайнът на портала трябва да позволява бъдещо разширение и подобрения, 

също така и съвместимост с подобни съществуващи портали/системи. 

За всички компоненти на предложената архитектура, които не представляват 

стандартен софтуер, а са разработени от изпълнителя, трябва да се предоставят с добре 

документирани изходни (source)-кодове и всякакви помощни средства, които ще 

позволят на Възложителя по-нататъшни модификации и развитие на портала. 
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5.2 Графичен дизайн и потребителски интерфейс 

Важен елемент на разработката е изграждане на съвременна визия в Интернет 

пространството посредством професионално разработен графичен дизайн на портала. 

Графичният дизайн е важен фактор за изграждането на имидж и авторитет на 

Националната педагогическа мрежа като модерна и развиваща се общност. 

Изграждането на съвременен, удобен и интуитивен потребителски интерфейс не само 

ще повиши интереса към мрежата, но и ще благоприятства възникването на интерес 

към допълнителни информационни услуги. 

Крайният продукт от настоящия проект трябва да притежава атрактивен и 

съвременен графичен дизайн, съчетаващ съвременните тенденции в областта на 

графичния дизайн с разбирането и пресъздаването на същността и мисията на 

Националната педагогическа мрежа.  

Потребителският интерфейс трябва да отговаря на следните общи изисквания: 

 По подразбиране да бъде на български език и да поддържа утвърдените 

стандарти за кирилица, с възможност за поддържане на многоезичност. 

 Да работи адекватно и по сходен начин на популярните WEB браузъри 

(Internet Explorer, Mozilla Firefox, Google Chrome като минимум). 

 Графичният интерфейс да бъде хомогенен и еднотипен, със  стандартизирани 

визуални елементи, с цел бързо усвояване и лесно използване. 

 При опит за изпращане на  невалидна или непълна форма, да бъде изведено 

съобщение на потребителя относно това, което е сбъркано/погрешно или 

непълно, без да се изпращат данните на сървъра. Валидацията трябва да бъде 

първо от страна на клиента, а след това и от страна на сървъра. Валидацията 

не трябва да изтрива вече въведените от потребителя данни.  

 Всички търсения по ключови думи да бъдат нечувствителни към малки и 

големи букви (case insensitive). 

 Всички данни, въведени от потребителите (без тези в търсачката), трябва да 

бъдат case sensitive – да се пазят и интерпретират като такива. Такива данни 

могат да бъдат потребителски имена, пароли, имена на документи и др. 

 При кликване върху документ, по подразбиране той трябва да се отвори в 

нова страница, където потребителят да може да го консултира.  

 Наличието на бутон „Принтирай“ за всички документи и новини. При 

неговото натискане, съдържанието на съответния документ/новина трябва да 

се отвори в нов прозорец, подходящо форматиран за печат. 

 Унифициран интерфейс на съобщения за грешка – по възможност да се 

показват на едно и също място, да са на български език и да са достатъчно 

говорящи. 
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5.3 Изисквания по отношение на достъпност за граждани със зрителни 

увреждания 

Целият портал и всички негови под-раздели трябва да отговарят на изискванията 

на утвърдените стандарти за достъпност (accessibility) и ползваемост (usability) и всяка 

една от страниците да е валидирана според препоръките на W3C/WAI. 

Всяка страница трябва да разполага с бутони, чиято функция да бъде 

намаляването или уголемяването на шрифта. Изисква се и наличието на бутон, който да 

върне настройките по подразбиране. Всички бутони трябва да бъдат на видно място. 

Порталът трябва да съдържа специализирана страница за незрящи лица. При 

зареждането й тя трябва да ги напътства с предварително записан звуков клип как биха 

могли да улеснят достъпа си до сайта и наличната в него информация. 

6 Миграция на данни 

Понастоящем в структурата на НАЦИД съществува и функционира 

единствената специализирана педагогическа библиотека. Тя разполага с над 50 000 

разнообразни по вид, съдържание и език библиотечни единици. На читателите се 

предлагат както традиционни библиотечни услуги, така и съвременни информационни 

продукти и услуги, достъп до електронните ресурси на НАЦИД и световни 

информационни бази данни.  

В новосъздадения портал трябва да бъде мигриран целия каталог на 

педагогическата библиотека от наличните източници, както и съществуващите 

информационни материали.  

7 Документация и обучение 

Изпълнителят на настоящия проект трябва да изготви техническа и 

експлоатационна документация, съдържаща: 

 Ръководство за администратора на портала, включващо инструкция за работа 

със системата за управление на съдържанието; 

 Ръководство за потребителя, описващо функционалностите на портала и 

работата с тях; 

 Техническо описание на портала и структурата на базата данни. 

Изпълнителят трябва да обучи поне двама служители на НАЦИД как да 

администрират портала и да използват функционалностите за управление на 

съдържанието. 

8 Гаранционна поддръжка 

Изпълнителят трябва да предложи гаранционна поддръжка за срок от минимум 

12 (дванадесет) месеца за всички разработени или модифицирани от него софтуерни 
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модули в рамките на изпълнението на дейностите в обхвата на настоящото техническо 

задание.  

Гаранционното поддържане започва да тече от деня на подписване на 

окончателния приемо-предавателен протокол.  

Гаранционната поддръжка трябва да включва минимум следното: 

 Отстраняване на всички установени от Възложителя несъответствия при 

функционирането на модулите с изискванията на техническото задание; 

 Несъответствия на експлоатационната документация и функционирането на 

модулите. 

9 Обща организация и методология  

9.1 Управление на проекта 

Участникът следва да опише предлаганата от него методология за управление на 

проекта, която трябва да се базира на утвърдени стандарти и добри практики.  

Действията по управление на проекта трябва да включват като минимум: 

 Контролирано и организирано стартиране, изпълнение и приключване на 

дейностите в обхвата на поръчката; 

 Текущ контрол по изпълнението на проектните дейности; 

 Управленски контрол на възможните отклонения по планираните дейности; 

 Осигуряване на добра комуникация между Изпълнителя и Възложителя; 

 Мониторинг на проектните дейности и дейности по административно 

приключване на проекта. 

  

Участникът трябва да представи като част от техническото си предложение 

график за изпълнение, в който следва да се конкретизират сроковете за изпълнение на 

всяка дейност и под-дейност от настоящата поръчка. 

 

9.2  Управление на риска 

Участникът трябва да предложи подход за управление на риска по време на 

изпълнение на поръчката, който следва да бъде описан в техническото предложение. В 

предложения подход задължително трябва да са описани подход за идентифициране и 

оценяване на риска.  

Към момента на изготвяне на техническата спецификация, Възложителят е 

идентифицирал следните общи рискове и заплахи за изпълнение на проекта: 
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 Недостатъчна експертна подкрепа, съдействие и ангажираност от страна на 

екипа за управление на проекта на Възложителя; 

 Липса на информация или недостатъчна информация, необходима за 

изпълнение на задачите в рамките на поръчката; 

 Неправилно и неефективно разпределяне на ресурсите и отговорностите при 

изпълнението на договора; 

 Липсата на задълбоченост при изследването и описанието на бизнес 

процесите (функционалностите), които трябва да бъдат реализирани в 

портала;  

 Липса на сътрудничество между Възложител и Изпълнител; 

 Разработване на грешна/непълна функционалност; 

 Неспазване на срока за изпълнение на поръчката; 

 Промени в изискванията/обхвата по време на изпълнение на поръчката. 

 

 

10 Интелектуална собственост 

Разработеният информационен портал „Национална педагогическа мрежа“, 

заедно с цялата документация, модели, схеми, изходни кодове и други материали, 

създадени по време на изпълнение на поръчката, стават собственост на Възложителя. 

Изпълнителят не може да използва копия от проектни документи, данни и 

софтуер, разработен в рамките на поръчката, за различни от договора цели без 

предварително писмено съгласие на Възложителя. 

Всички проектни резултати и права, включително издателски права, софтуер и 

други интелектуални или индустриални права, придобити при изпълнението на 

договора, стават безусловна собственост на Възложителя. 


